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Кадровые условия реализации ООП ООО для обучающихся с ЗПР соответствуют Разделу 3 п. 3.2.1. ООП ООО МАОУ «СОШ № 155 г. Челябинска» на 2018-2019 учебный год. В процессе реализации ООП ООО для обучающихся с ЗПР, при необходимости, организуются консультации специалистов медицинских и других организаций, которые не включены в штатное расписание МАОУ «СОШ №	155 г. Челябинска» (педиатр,
невропатолог, психотерапевт и другие), для проведения дополнительного обследования обучающихся и получения медицинских заключений о состоянии их здоровья, возможностях лечения, оперативного вмешательства, медицинской реабилитации; подбора технических средств коррекции.
Материально-технические условия реализации ООП ООО для обучающихся с ЗПР соответствуют Разделу 3 п. 3.2.4. ООП ООО МАОУ «СОШ № 155 г. Челябинска» на 20182019 учебный год.
При реализации ООП ООО для обучающихся с ЗПР учитываются требования к организации:
· доступного пространства, которое позволяет обучающимся с ЗПР воспринимать максимальное количество сведений через аудио-визуализированные источники, удобно расположенные и доступные стенды с представленным на них наглядным материалом о внутришкольных правилах поведения, правилах безопасности, распорядке, режиме функционирования основной школы МАОУ «СОШ № 84 г. Челябинска», расписании уроков, изменениях в режиме обучения, последних событиях в основной школе, ближайших планах и т.д.;
· рабочего места обучающегося с ОВЗ на учебном занятии, обеспечивающей школьнику возможность постоянно находиться в поле внимания педагога.
Финансово-экономические условия реализации АОП ООО соответствуют Разделу 3 п. 3.2.3. ООП ООО МАОУ «СОШ № 155 г. Челябинска» на 2021-2022 учебный год.

